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• Programme de Maintien de l’Agriculture en Zones 

Humides (PMAZH)

• Problématique autour des « équipements de prairie »

• Remontées du terrain: discussion avec les 

agriculteurs, visites de parcelles, Pâtur’Ajuste

Contexte



• Réaliser un état des lieux des équipements présents 

dans les prairies (clôtures, chemin d’accès, matériel 

d’abreuvement et de contention)

• Identifier les besoins des éleveurs pour le pâturage des 

animaux

• Connaître les freins limitant le pâturage 
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Objectifs
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Méthodologie

• Réalisation d’enquêtes avec un questionnaire en 3 

parties : 

- Caractéristiques du système

- Etat des lieux des équipements actuels 

- Les besoins et les freins 

• Modes d’enquêtes

-Via un lien internet 

-Par téléphone 

-Lors de réunion, RDV 
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Méthodologie

• Personnes enquêtées: 

- L’ensemble des éleveurs suivis dans le PMAZH en NPdC

GTE

Pâtur’Ajuste

Vet’el

- Potentiel de 80 éleveurs 
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Résultats : 

Description des exploitations 
enquêtées



Description de l’échantillon

• 58 réponses soit 73%
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24
42%

6
10%

28
48%

Modalité de réponses

direct

internet

tel

4
7%

6
10%

14
24%

11
19%

15
26%

5
9%

3
5%

Localisation des éleveurs 

BL

BVS

MA

PA

PSE

VL

Inconnu
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Description de l’échantillon

29
50%20

34%

9
16%

Type élevage

LAIT

VIANDE

MIXTE

• Taux de réponse élevé 

sur chaque site du 

PMAZH

• Répartition assez 

homogène sur l’ensemble 

des sites

• Importance de relancer

• Lait = la moitié

• Viande = un tiers
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Description des systèmes

15%10%

30%

17%

35%

31%

10%

21%

10%
21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Lait Viande

Taille des troupeaux

+ de 100 Vaches

81-100 Vaches

61-80 Vaches

41-60 Vaches

21-40 Vaches

- de 21 Vaches

Mixte VL VA

+ de 100 Vaches 22% 0%

81-100 Vaches 11% 0%

61-80 Vaches 33% 0%

41-60 Vaches 11% 33%

21-40 Vaches 22% 11%

- de 21 Vaches 0% 56%



10

Description des systèmes

• 55% des élevages ont une 

ration basée sur l’herbe

– Dont  56% d’élevage 

viande

• 29% des élevages ont une 

ration basée sur le maïs

– Dont 76% d’élevage laitier

• 14% des élevages ont une 

ration mixte (maïs/herbe)

Part du pâturage sur les élevages lait et 

viande (49 élevages)

ares/VL

disponibles au 

pâturage

ares/VA

disponibles au 

pâturage

Ration Herbe 11 18

< 10 ares/vache 0 1

11-24 ares/vache 1 2

25-40 ares/vache 5 7

> 40 ares/vache 5 8

Ration Maïs 13 1

< 10 ares/vache 9 1

11-24 ares/vache 7 0

25-40 ares/vache 0 0

> 40 ares/vache 0 0

Ration Mixte 5 0

< 10 ares/vache 1

11-24 ares/vache 4

25-40 ares/vache 0

> 40 ares/vache 0

Nb total élevages 29 19
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Description des systèmes
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Techniques de pâturage utilisées

Continu

Tournant simplifié

Tournant dynamique

Au fil

Autre

NR
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Résultats : 

Les équipements actuels
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Les équipements actuels

• Atouts de vos prairies-équipements

– 56 éleveurs/58 ont cités des atouts

Bonne Pousse

22%
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Les équipements actuels

• Contraintes de vos prairies-équipements

– 55 éleveurs/58 ont cités des contraintes

Manque d’eau

17%
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Les équipements actuels

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fil barbelé

Clôture électrique

Fil électrique mobile

Grillage

Clôture naturelle: 
rivière, haie, fossé

Type équipement clôtures

- 79% avec au moins 2 équipements différents - 40% avec au moins 2 équipements différents

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Gravillons

En terre

Bitumé (routes)

Autres

Bétonné

Direct Prairie

NR

Type équipement chemins
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0% 20% 40% 60%

Tonne à eau

Réseau d'abreuvoirs

Pompe à museau/Pompe …

Directement au fossé …

Directement à la rivière …

Directement à la mare …

Abreuvoirs mobiles

Descente empierrée

Type équipements abreuvement

Les équipements actuels

- 40% avec au moins 3 équipements différents

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Parcs fixes

Barrière sur bétaillère

Rien

Cornadis

Couloirs

Parcs mobiles

Autres

Type d'équipement contention

- 33% avec au moins 2 équipements différents
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Clôture des points d’eau naturels

49%
47%

4%

Les points d'abreuvement sont clôturés:

Non

Oui à plus d'un mètre

Oui à moins d'un mètre
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Le niveau de satisfaction
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Résultats : 

Les besoins et les freins exprimés
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• Clôtures: 79%

• Chemins d’accès: 57%

• Abreuvement: 64%

• Contention: 72%

• Autres: 66%

Les besoins exprimés
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Les besoins exprimés

Création de clôtures

15%
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Les besoins exprimés

Réseau

22%
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Les freins exprimés

• Le coût

• Le temps

• La pérennité des équipements

• La maintenance nécessaire
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Les freins exprimés

• 55% des éleveurs interrogés ne pâturent pas une ou 

plusieurs de leurs parcelles par manque d’équipements

• Manque Clôtures : 66% des cas

• Manque Chemins: 19% des cas

• Manque Abreuvement: 31% des cas

• Manque Contention: 22% des cas

• Absence d’au moins 2 équipements: 31% des cas
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Résultats : 

Les perspectives
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Les projets des éleveurs liés au pâturage

29 éleveurs / 58 souhaitent développer le 
pâturage (augmenter la surface, rénovation des 

prairies, être accompagner dans le 
pâturage, apprendre les jeunes bêtes, s’adapter 

avec le robot, …)

4 éleveurs souhaitent 
améliorer leur 

parcellaire (déplacer 
des prairies, nouveau 
bâtiment plus proche 

des prairies, …)

6 éleveurs disent devoir améliorer 
ou refaire des clôtures

(entretien, dans l’objectif d’améliorer 
le pâturage, …)

7 éleveurs ne 
souhaitent pas 
effectuer de 

changement dans leur 
système de pâturage

5 éleveurs 
souhaitent créer un 
parc ou un couloir 

de contention

4 éleveurs souhaitent 
investir dans du matériel

autre (andaineuse, faucheuse, 
ébouseuse, séchoir, râtelier, 

nourrisseur, …)

3 éleveurs 
souhaitent 

implanter des 
haies

3 éleveurs 
souhaitent 

investir dans 
l’abreuvement

3 éleveurs 
souhaitent 

investir dans 
des chemins

2 éleveurs 
s’intéressent ou 

sont en 
conversion bio

2 éleveurs
réfléchissent à 
moins pâturer 
au profit de la 
fauche ou de 

l’affourragement 
en vert
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Les suites à donner

• Transmettre les résultats à l’ensemble des éleveurs ayant 

participé et aux conseillers impliqués dans le PMAZH

• Faire une info sur les questions annexes posées lors des 

enquêtes

• Informer des dispositifs d’aides pour des investissements 

sur le matériel évoqué au cours de l’enquête



Merci de votre attention


